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ACCIONES COMUNES DE 
CORRUPCIÓN EN MÉXICO1
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4n= 600

¿Usted diría que México es un país en el que destacan más las 

acciones de transparencia o de corrupción? 

5.9%

90.1%

1.6% 2.4%

ACCIONES DE TRANSPARENCIA ACCIONES DE CORRUPCIÓN NO SABE NO CONTESTÓ 

ACCIONES DE 

TRANSPARENCIA

ACCIONES DE 

CORRUPCIÓN
NO SABE NO CONTESTÓ 

MASCULINO 6.7% 90.2% 0.4% 2.7%

FEMENINO 5.3% 90.0% 2.7% 2.0%S
e

x
o



5n= 600

69.9%

86.5%

82.8%

74.2%

28.3%

12.3%

15.4%

23.8%

0.4%

0.4%

0.8%

0.4%

1.4%

0.8%

1.0%

1.6%

METERSE A ALGUNA FILA

“DAR MORDIDA” PARA AGILIZAR 

UN TRÁMITE O EVITAR UNA 

MULTA  O INFRACCIÓN

USAR LAS INFLUENCIAS DE 

ALGÚN CONOCIDO PARA 

OBTENER UN BENEFICIO 

PERSONAL

PASARSE UN ALTO

De la siguiente lista de acciones, por favor dígame, ¿qué tan 

común cree  que las realicen los mexicanos: muy común, algo, 

poco o nada común?

MUY/ALGO 

COMÚN

NO SABE NO CONTESTÓPOCO/NADA
COMÚN



6n= 600

De la siguiente lista de acciones, por favor dígame, ¿qué tan 

común cree  que las realicen los mexicanos: muy común, algo, 

poco o nada común?

MUY/ALGO COMÚN POCO/NADA COMÚN NO SABE NO CONTESTÓ

MASCULINO 87.2% 12.1% 0.2% 0.5%

FEMENINO 85.8% 12.6% 0.5% 1.1%S
e

x
o

“DAR MORDIDA” PARA AGILIZAR UN TRÁMITE O EVITAR UNA MULTA  O INFRACCIÓN

USAR LAS INFLUENCIAS DE ALGÚN CONOCIDO PARA OBTENER UN BENEFICIO PERSONAL

PASARSE UN ALTO

MUY/ALGO COMÚN POCO/NADA COMÚN NO SABE NO CONTESTÓ

MASCULINO 82.2% 16.4% 0.0% 1.4%

FEMENINO 83.2% 14.5% 1.6% 0.7%S
e

x
o

MUY/ALGO COMÚN POCO/NADA COMÚN NO SABE NO CONTESTÓ

MASCULINO 74.3% 24.1% 0.2% 1.4%

FEMENINO 74.1% 23.5% 0.6% 1.8%S
e

x
o

MUY/ALGO COMÚN POCO/NADA COMÚN NO SABE NO CONTESTÓ

MASCULINO 66.7% 32.3% 0.0% 1.0%

FEMENINO 72.9% 24.5% 0.7% 1.9%S
e

x
o

METERSE A ALGUNA FILA



7n= 600

¿Considera que acciones como meterse a una fila o  “dar 

mordida” pueden llegar a  afectar en cierta forma el desarrollo 

del país?

95.8%

3.7%

0.1%
0.4%

SÍ NO NO SABE
NO 

CONTESTÓ

MASCULINO 96.7% 3.1% 0.2% 0.0%

FEMENINO 95.1% 4.4% 0.0% 0.5%

S
e

x
o

SÍ

NO

NO CONTESTÓ

NO SABE



8n= 600

0.7% 0.0% 0.0% 0.3% 0.3%
2.6% 3.0%

6.4%

26.1%

18.9%

40.7%

0.5% 0.5%

0 NADA DE 

CORRUPCIÓN

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 MUCHA 

CORRUPCIÓN

NO SABE NO 

CONTESTÓ

0 NADA DE 
CORRUPCIÓN

1 2 3 4 5 6 7 8 9
10 MUCHA 

CORRUPCIÓN
NO 

SABE
NO 

CONTESTÓ
PROMEDIO MODA

MASCULINO 1.0% 0.0% 0.0% 0.6% 0.4% 2.7% 4.9% 8.1% 29.9% 16.9% 34.7% 0.5% 0.3% 8.5 10

FEMENINO 0.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.2% 2.5% 1.2% 4.9% 22.6% 20.7% 46.2% 0.5% 0.8% 9.0 10

PROMEDIO

C. MODAL

8.7

10

3.9%

95.1%

De acuerdo con la Organización de Transparencia Internacional, la 
corrupción es  el abuso del poder público para beneficio privado. En 

una escala del 0 al 10 dónde cero es nada de corrupción y 10 es 
mucha corrupción, ¿qué tanta corrupción cree que exista en el país?



RESPONSABLES DE LA 
CORRUPCIÓN EN MÉXICO2

9



10n= 586

*Respuestas 

espontáneas. 

45.6%

28.3%

5.0%

3.2%

2.1%

0.6%

0.2%

11.8%

2.2%

1.0%

EL GOBIERNO (AUTORIDADES, FUNCIONARIOS)

LOS CIUDADANOS

EL PRESIDENTE

POLÍTICOS

EDUCACIÓN/CULTURA

ECONOMÍA (DESEMPLEO/BAJOS SALARIOS/POBREZA)

LAS EMPRESAS

TODOS

NO SABE

NO CONTESTÓ

¿Quién considera que es el principal responsable de la 

existencia de la corrupción en el país?*

*Esta pregunta sólo se realizó a quienes dieron una calificación (0-10) al nivel de corrupción en México.



11n= 586

¿Quién considera que es el principal responsable de la 

existencia de la corrupción en el país?*

EL GOBIERNO (AUTORIDADES, 

FUNCIONARIOS)
LOS CIUDADANOS EL PRESIDENTE POLÍTICOS

EDUCACIÓN/ 

CULTURA

MASCULINO 49.1% 29.0% 4.3% 3.4% 1.1%

FEMENINO 42.3% 27.7% 5.6% 3.1% 3.1%

S
e

x
o

ECONOMÍA (DESEMPLEO/BAJOS 

SALARIOS/POBREZA)
LAS EMPRESAS TODOS NO SABE NO CONTESTÓ

MASCULINO 0.8% 0.0% 9.5% 2.3% 0.5%

FEMENINO 0.3% 0.5% 13.9% 2.1% 1.4%

S
e

x
o

*Respuestas espontáneas. 

*Esta pregunta sólo se realizó a quienes dieron una calificación (1-10) al nivel de corrupción en México.



12n= 586

1.7% 2.5% 2.5% 2.5% 2.5%

11.6%

4.8%

10.1%

22.9%

14.8%

30.7%

0.2% 0.0%

0 NADA 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 MUCHA NO SABE NO 

CONTESTÓ

0 NADA DE 
RESPONSABILIDAD

1 2 3 4 5 6 7 8 9
10 MUCHA 

RESPONSABILIDAD
NO 

SABE
NO 

CONTESTÓ
PROMEDIO MODA

MASCULINO 1.5% 0.0% 0.6% 1.1% 1.7% 10.5% 6.1% 12.0% 26.9% 13.3% 26.3% 0.0% 0.0% 7.8 8

FEMENINO 1.9% 0.0% 0.6% 0.9% 1.6% 12.6% 3.5% 8.3% 19.2% 16.3% 34.6% 0.5% 0.0% 8.0 10

PROMEDIO

C. MODAL

7.9

10

16.5%

83.3%

En una escala del 0 al 10 donde 0 es  nada de responsabilidad y 

10  es mucha responsabilidad, ¿qué tanta responsabilidad cree 

que tengan los ciudadanos de que en el país se presenten actos 

de corrupción?* 

S
e

x
o

*Esta pregunta sólo se realizó a quienes dieron una calificación (1-10) al nivel de corrupción en México.



13n= 586

*Respuestas 

espontáneas. 

¿Qué tipo de acciones que realizamos los mexicanos cree que 

ayuden a fomentar la corrupción en el país?* 

40.3%

13.0%

6.7%

5.6%

4.9%

4.7%

3.5%

2.7%

2.3%

0.7%

1.7%

7.8%

6.1%

DAR MORDIDA

FALTA DE VALORES/EDUCACIÓN/RESPETO

PERMITIRLA/NO DENUNCIAR

USAR INFLUENCIAS

NO RESPETAR LAS LEYES (REGLAMENTO DE TRÁNSITO)

TRÁMITES (NO RESPETAR PROCESOS Y FILAS)

BUSCAR/RECIBIR BENEFICIO ECONÓMICO 

EL GOBIERNO/LA FORMA DE GOBIERNO

DELINCUENCIA

OTRO

TODAS

NO SABE

NO CONTESTÓ

*Esta pregunta sólo se realizó a quienes dieron una calificación (1-10) al nivel de corrupción en México.



14n= 586

¿Qué tipo de acciones que realizamos los mexicanos cree que 

ayuden a fomentar la corrupción en el país?* 

DAR 

MORDIDA

FALTA DE VALORES/ 

EDUCACIÓN/ RESPETO

PERMITIRLA/ NO 

DENUNCIAR

USAR 

INFLUENCIAS

NO RESPETAR LAS LEYES 

(REGLAMENTO DE TRÁNSITO)

TRÁMITES (NO RESPETAR 

PROCESOS Y FILAS)

MASCULINO 41.6% 12.5% 7.5% 4.7% 6.7% 7.4%

FEMENINO 39.1% 13.6% 6.1% 6.5% 3.2% 2.3%

S
e

x
o

BUSCAR/ RECIBIR 

BENEFICIO 

ECONÓMICO

EL GOBIERNO/LA 

FORMA DE 

GOBIERNO

DELINCUENCIA OTRO TODAS
NO 

SABE
NO CONTESTÓ

MASCULINO 4.5% 1.6% 1.3% 0.6% 0.4% 4.7% 6.5%

FEMENINO 2.6% 3.8% 3.2% 0.7% 2.8% 10.6% 5.5%

S
e

x
o

*Respuestas espontáneas. 

*Esta pregunta sólo se realizó a quienes dieron una calificación (1-10) al nivel de corrupción en México.



15n= 600

91.6%

91.3%

90.5%

76.7%

73.4%

7.4%

7.7%

8.6%

20.3%

24.4%

0.5%

0.3%

0.4%

1.7%

0.9%

0.5%

0.7%

0.5%

1.3%

1.3%

LA CONFIANZA QUE SE TIENE EN 

LOS GOBERNANTES

EL DESARROLLO DE LA ECONOMÍA 

DEL PAÍS

LA CONFIANZA DE LOS 

CIUDADANOS EN LA DEMOCRACIA 

DEL PAÍS

LA GENERACIÓN DE TRATADOS 

COMERCIALES CON OTROS PAÍSES

QUE LAS EMPRESAS EXTRANJERAS 

DECIDAN ESTABLECERSE O INVERTIR 

EN MÉXICO

AFECTA
MUCHO/ALGO

NO SABE NO CONTESTÓAFECTA
POCO/ NADA

Dentro de los países que conforman la Organización para la 

Cooperación y el Desarrollo Económico, México ocupa el primer 

lugar en corrupción, ¿qué tanto cree que esto afecte en (…)



16n= 600

Dentro de los países que conforman la Organización para la 

Cooperación y el Desarrollo Económico, México ocupa el primer 

lugar en corrupción, ¿qué tanto cree que esto afecte en (…)

AFECTA MUCHO/ALGO AFECTA POCO/NADA NO SABE NO CONTESTÓ

MASCULINO 89.3% 9.8% 0.5% 0.4%

FEMENINO 93.5% 5.1% 0.5% 0.9%S
e

x
o

LA CONFIANZA QUE SE TIENE EN LOS GOBERNANTES

S
e

x
o

AFECTA MUCHO/ALGO AFECTA POCO/NADA NO SABE NO CONTESTÓ

MASCULINO 91.0% 8.1% 0.6% 0.3%

FEMENINO 91.8% 7.4% 0.0% 0.8%S
e

x
o

EL DESARROLLO DE LA ECONOMÍA DEL PAÍS

AFECTA MUCHO/ALGO AFECTA POCO/NADA NO SABE NO CONTESTÓ

MASCULINO 89.2% 10.2% 0.2% 0.4%

FEMENINO 91.7% 7.1% 0.5% 0.7%

LA CONFIANZA DE LOS CIUDADANOS EN LA DEMOCRACIA DEL PAÍS



17n= 600

Dentro de los países que conforman la Organización para la 

Cooperación y el Desarrollo Económico, México ocupa el primer 

lugar en corrupción, ¿qué tanto cree que esto afecte en (…)

AFECTA MUCHO/ALGO AFECTA POCO/NADA NO SABE NO CONTESTÓ

MASCULINO 75.3% 22.3% 1.3% 1.1%

FEMENINO 78.0% 18.4% 2.0% 1.6%S
e

x
o

LA GENERACIÓN DE TRATADOS COMERCIALES CON OTROS PAÍSES

AFECTA MUCHO/ALGO AFECTA POCO/NADA NO SABE NO CONTESTÓ

MASCULINO 70.6% 28.2% 0.6% 0.6%

FEMENINO 76.1% 21.0% 1.2% 1.7%S
e

x
o

QUE LAS EMPRESAS EXTRANJERAS DECIDAN ESTABLECERSE O INVERTIR EN MÉXICO



EL SISTEMA NACIONAL 
ANTICORRUPCIÓN3

18



19n= 600

30.0%

69.5%

0.5%

SÍ NO NO CONTESTÓ

MASCULINO 37.7% 61.9% 0.4%

FEMENINO 22.9% 76.6% 0.5%

S
e

x
o

SÍ

NO

NO CONTESTÓ

El 18 de julio de este año  se promulgaron  las 7 leyes para crear 

el Sistema Nacional Anticorrupción, antes de que se lo 

mencionara, ¿conocía esta información? 



20n= 600

26.6%
30.5%

20.4% 20.1%

1.4% 1.0%

MUCHO ALGO POCO NADA NO SABE NO CONTESTÓ 

MUCHO ALGO POCO NADA NO SABE NO CONTESTÓ 

MASCULINO 27.1% 28.6% 21.3% 20.5% 1.7% 0.8%

FEMENINO 26.1% 32.3% 19.6% 19.7% 1.0% 1.3%S
e

x
o

40.5%

57.1%

Las 7 leyes en las que se sustentan las bases para la creación del 
Sistema Nacional Anticorrupción, buscan prevenir y combatir la 

corrupción a través de la transparencia y la rendición de cuentas de 
los funcionarios públicos. ¿Qué tanto cree que estas leyes ayuden a 

disminuir la corrupción en México: mucho, algo, poco o nada? 



21n= 600

15.4%

1.5%

80.9%

1.6% 0.6%

DE ACUERDO NI DE ACUERDO, NI EN 

DESACUERDO 

EN DESACUERDO NO SABE NO CONTESTÓ

DE ACUERDO
NI DE ACUERDO, NI 

EN DESACUERDO
EN DESACUERDO NO SABE NO CONTESTÓ

MASCULINO 17.9% 0.0% 81.3% 0.5% 0.3%

FEMENINO 13.2% 2.8% 80.5% 2.6% 0.9%S
e

x
o

Dentro de las 7 leyes para crear el Sistema Nacional Anticorrupción se 

encuentra la Ley tres de tres, la cual plantea que todos los funcionarios 

públicos presenten su declaración patrimonial,  fiscal y la de eventual 

conflicto de intereses, pero estas declaraciones no serán públicas, es decir, 

que los ciudadanos no tendrán acceso a ellas. ¿Usted está de acuerdo o en 

desacuerdo con esta medida?



22n= 600

71.7%

24.5%

2.3%

1.5%

SÍ NO NO SABE
NO 

CONTESTÓ

MASCULINO 77.5% 19.9% 1.4% 1.2%

FEMENINO 66.2% 28.8% 3.2% 1.8%

S
e

x
o

SÍ

NO

NO CONTESTÓ

NO SABE

Aunque no es obligatorio hacer públicas las declaraciones tres de tres, 
algunos gobernadores como el gobernador de Campeche, el del 

Estado de México, el de Michoacán, el gobernador de Querétaro, el 
de Nuevo León y la gobernadora de Sinaloa, han hecho pública su 

declaración, ¿considera que el hacer públicas las declaraciones 
puede influir en que los ciudadanos confíen más en sus gobernantes? 



23n= 600

23.3%
14.8%

60.9%

0.4% 0.6%

ES TAREA DEL GOBIERNO ES TAREA DE LOS 

CIUDADANOS 

AMBOS NO SABE NO CONTESTÓ

ES TAREA DEL 

GOBIERNO

ES TAREA DE LOS 

CIUDADANOS
AMBOS NO SABE NO CONTESTÓ

MASCULINO 20.1% 14.3% 65.3% 0.3% 0.0%

FEMENINO 26.3% 15.2% 56.8% 0.5% 1.2%S
e

x
o

¿Considera que el combate a la corrupción es una tarea del 

gobierno o de los ciudadanos? 



CÓMO COMBATIR LA CORRUPCIÓN4
24



25n= 443

*Respuestas 

espontáneas. 

31.3%

25.7%

10.8%

7.5%

7.1%

6.7%

1.4%

0.8%

4.0%

4.7%

NO DAR MORDIDAS

DANDO EL EJEMPLO (SIENDO 

RESPONSABLE/HONESTO/JUSTO)

RESPETANDO LAS LEYES/REGLAS

NO ACEPTARLA/NO FOMENTARLA

DENUNCIANDO

EDUCANDO A LOS HIJOS/MÁS PEQUEÑOS

QUE MEJORE LA FORMA DE GOBERNAR/EL GOBIERNO

OTRO

NO SABE

NO CONTESTÓ

¿De qué manera usted contribuiría para combatir la 

corrupción?* 

*Esta pregunta sólo se realizó a quienes respondieron que el combate a la corrupción es  tarea de los ciudadanos, y 

de los ciudadanos junto con el gobierno.



26n= 443

¿De qué manera usted contribuiría para combatir la 

corrupción?* 

NO DAR 

MORDIDAS

DANDO EL EJEMPLO (SIENDO 

RESPONSABLE/ HONESTO/ JUSTO)

RESPETANDO LAS 

LEYES/ REGLAS

NO ACEPTARLA/NO 

FOMENTARLA
DENUNCIANDO

MASCULINO 34.1% 24.4% 14.0% 4.9% 7.4%

FEMENINO 28.6% 27.0% 7.7% 10.2% 6.7%

S
e

x
o

EDUCANDO A LOS 

HIJOS/MÁS PEQUEÑOS

QUE MEJORE LA FORMA DE 

GOBERNAR/ EL GOBIERNO
OTRO

NO 

SABE
NO CONTESTÓ

MASCULINO 7.6% 1.1% 1.0% 2.3% 3.2%

FEMENINO 5.8% 1.7% 0.6% 5.9% 5.8%

S
e

x
o

*Respuestas espontáneas. 

*Esta pregunta sólo se realizó a quienes respondieron que el combate a la corrupción es  tarea de los ciudadanos, y 

de los ciudadanos junto con el gobierno.



NOTA METODOLÓGICA

27

Universo

• Ciudadanos mayores de 18 años que residen en la República Mexicana y

cuentan con línea telefónica en su hogar.

Técnica de levantamiento

• Encuesta telefónica realizada el 12 y 13 de septiembre de 2016.

Tamaño de la muestra y su precisión estadística

• Se diseñó una muestra de 600 encuestas, distribuidas en las 32 entidades del

país para mantener tanto proporcionalidad como dispersión óptimas. Con un

nivel de confianza de 95%, el error teórico es de ±4.0% a nivel nacional.

• Los resultados reportados están basados en los estimadores de Horvitz-

Thompson, calibrados y redondeados a un decimal.

Marco muestral y selección de la muestra

• Se utilizó como marco de muestreo la lista nominal actualizada del INE.

• Muestreo estratificado de alocación proporcional al tamaño.


